

2022年9月20日 星期二 今日8版 总第1685期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法务报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号 73-5

中办印发《推进领导干部能上能下规定》

新华社北京9月19日电 近日,中共中央办公厅印发了《推进领导干部能上能下规定》(以下简称《规定》),并发出通知,要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出,《规定》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线,吸收了全面从严治党的新鲜经验,健全能上能下的选人用人机制,对于推动形成能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的用人导向和从政环境,建设忠诚干净担当的高素质执政骨干队伍,具有重要意义。

通知要求,各级党委(党组)及其组织(人事)部门要切实扛起全面从严治党治吏的政治责任,做到真管真严、敢管敢严、长管长严,推进干部能上能下常态化。要坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重,做好深入细致思想工作,保护干部干事创业积极性。要加强督促检查,对贯彻落实《规定》不力的,严肃追究责任。执行《规定》中的重要情况和建议,要及时报告党中央。

奋进新征程 建功新时代

平安宁夏行

让平安获得感深植百姓心中

——2017年以来平安宁夏建设综述

宁夏日报记者 王刚

以“基础实”护“百姓安”,坚持和发展新时代“枫桥经验”

社会治理是精细的艺术,考验的是绣花功夫。过去5年,全区各地各有关部门把握社会治理智能化、专业化的新特征、新趋势,打基础、补短板,将平安建设延伸到城乡每个端点。

“宋主任,你来评评理,我们总不能一分钱不赚白干活吧。”前不久,中卫市沙坡头区镇罗镇的17位农民工来到镇罗镇乡村治理中心找到宋敬超,七嘴八舌地诉说着甲方岳某某如何承包镇北村土地雇佣当地工人,如何卷款逃跑致使工人工资无法发放,一时间火药味浓烈。

宋敬超很快召集甲方在当地的合伙人刘某,还邀请了派出所民警和“金牌”人民调解员前来调解。虽然刘某也是受害者,但在多方劝说说明后,他表示愿意承担17名工人的10万余元工资,一场剑拔弩张的纠纷现场达成和解。

作为镇罗镇乡村治理中心负责人,宋敬超告诉记者:“过去咱们评家长里短打的是‘乡情牌’,基层工作用4个字形容就是‘单打独斗’,解决问题方式显得单一、乏力。如今治理中心的设立,不但综合了各个部门职能,一声招呼就能聚合到一起息诉解纷,而

民惟邦本,本固邦宁。平安,改革发展基石,民生福祉所系。

2017年以来,全区各地各有关部门认真贯彻落实党中央决策部署和自治区党委、政府工作要求,始终坚持“平安是基本民生”的理念,以最广大人民利益为根本坐标,创新社会治理体制,改进社会治理方式,构建全民共建共治共享的社会治理格局,维护和谐稳定的社会环境。

5年来,站在更高的起点,平安宁夏建设在法治轨道上行稳致远,行进在“建设更高水平平安宁夏”的康庄大道上。宁夏致力于打造一个根基更深、水平更高、人民群众有更多获得感的平安宁夏,公众安全感连续12年保持在90%以上。

且汇聚了人心,‘乡情’与‘法理’双管齐下”。

全区各地各有关部门为民初心始终如一,随着基层治理现代化加快推进,更高水平平安宁夏建设进程不断提速。近年来,宁夏相继出台建设更高水平的平安宁夏的实施意见、考核奖惩实施办法和重大决策社会稳定风险评估办法,全面落实基层治理“1+6”政策文件,创新“综治中心+网格化+信息化”运行体系,全区240个乡镇(街道)配齐政法委员,派出所长进基层党班子实现全覆盖,建成乡镇综治中心239个、“塞上枫桥”人民法庭34个、社区(村)警务室2388个,标准化司法所128个、一站式矛盾纠纷多元调解中心221个,配备网格员31620名,在法治轨道上推进基层治理的经验被中央依法治国办通报表扬。建成宁夏社会治理综合指

挥平台,联通“雪亮工程”共享平台,实现近5万路监控视频图像实时调取,通过视频监控破获刑事案件数占刑事案件总数的80%。市域社会治理现代化试点加快推进,银川市民族宗教领域涉险风险防控机制在中央政法委创新交流会上交流经验,石嘴山市综治中心实体化建设走在全区前列,吴忠市“忠诚之城”创建经验被中央政法委专刊推广,固原市社会治理积分制模式在全国推广,中卫市“人民调解+仲裁+信访”矛盾纠纷治理模式入选第六届社会治理创新博鳌论坛优秀案例。

治政之要在于安民。全区各地各有关部门始终把矛盾纠纷排查化解作为一项源头性、基础性、根本性工作,传承发扬“枫桥经验”精髓,依靠群众就地化解矛盾,构建多

元矛盾纠纷解决机制,将风险化解于无形,社会矛盾总量呈现稳中有降趋势。

截至目前,宁夏已建成各类调解组织3868个,人民调解“四张网(城市、农村、内部单位、行业)”经验做法被司法部推广。常态化开展矛盾纠纷排查化解专项行动,5年累计排查化解矛盾纠纷26.39万件,化解成功率年均保持在97%以上。

严字当头,依法惩治违法犯罪,社会治安状况处于历史最好水平

群众看平安,首先看治安。更有效地打击犯罪,提高群众安全感,是深化平安宁夏建设的重点。

有黑必扫,除恶务尽。扫黑除恶专项斗争是一场攻坚战,也是一场持久战。2021年度全国群众安全感调查中,宁夏扫黑除恶斗争成效群众满意度为97.37%,位居全国第三。

人民群众的获得感、幸福感和安全感,是对扫黑除恶专项斗争成效的最好注解。这得益于对黑恶势力的高压严打、依法严惩,形成打击黑恶势力的压倒性态势。“在扫黑除恶这场持久战中,我们必须要以坚如磐石的决心,不断强化工作的积极性、主动性、实效性,依法‘亮剑’,从源头铲除黑恶势力滋生的土壤,坚决打赢扫黑除恶这场硬仗。”自治区公安厅有关负责人说。(下转02版)

今日
声音

法治建设的成就,体现在经济社会生活的点滴。新环保法长出“钢牙利齿”,守护青山绿水;“100-1=0”的“法治公式”,警示执法司法维护公平正义;把法治作为最好的营商环境,保障公平竞争……党的十八大以来的这十年,全面依法治国总体格局基本形成,全面依法治国实践取得重大进展。

法治兴则国兴,法治强则国强。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从坚持和发展中国特色社会主义的全局和战略高度定位法治、布局法治、厉行法治,把全面依法治国纳入“四个全面”战略布局,作出一系列重大决策、提出一系列重要举措。在这一历史进程中,习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的深刻洞察力和理论创造力,创造性提出了关于全面依法治国的一系列具有原创性、标志性的新理念新思想新战略,形成了习近平法治思想。这一思想从历史和现实相贯通、国际和国内相关联、理论和实际相结合上,深刻回答了新时代为什么实行全面依法治国、怎样实行全面依法治国等一系列重大问题,推动中国特色社会主义法治理论和实践实现新飞跃,标志着我们党对社会主义法治建设和人类政治文明发展的规律性认识达到新的历史高度。

思想是行动的先导,理论是实践的指南。推进全面依法治国是国家治理的一场深刻变革,必须以科学理论为指导。强调“党的领导和社会主义法治是一致的”,指明全面依法治国正确方向;强调“坚持全面依法治国,是中国特色社会主义国家制度和国家治理体系的显著优势”,在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化;处理好政治与法治、法治与德治、改革与法治、依法治国与依规治党、国内法治与涉外法治等关系,为法治中国建设指明方向……既有从无到有的理论创新,也有从旧到新的理论发展,既有前后相续的经验传承,也有因时因势的思想升华,习近平法治思想是马克思主义法治理论中国化最新成果,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是新时代全面依法治国必须长期坚持的指导思想。

(下转02版)

亮答卷,回眸平安宁夏建设这5年

1 维护政治安全取得战略性成果

2 基层基础建设明显加强

- 出台《中共宁夏回族自治区委员会贯彻〈中国共产党政法工作条例〉实施细则》,党领导政法工作制度体系不断健全。
- 市域社会治理现代化试点加快推进,创新6个领域基层治理,在法治轨道上推进基层治理体系和治理能力现代化的典型做法被中央依法治国办通报表扬。
- 自治区综治中心实现实体化运行,全区240个乡镇(街道)配齐政法委员,派出所长进基层党班子率达100%。
- 建成乡镇(街道)综治中心239个、“塞上枫桥”人民法庭34个、标准化司法所128个、一站式矛盾纠纷多元调解中心221个。

3 扫黑除恶斗争取得历史性成就

- 深入开展扫黑除恶专项斗争和常态化扫黑除恶,累计打掉涉黑涉恶团伙137个,打掉的涉黑组织是前10年总和的1.62倍。
- 2021年度我区扫黑除恶斗争成效群众满意度位居全国第三。

4 社会矛盾总量呈现稳中有降趋势

- 建成各类调解组织3868个,人民调解“四张网”经验做法被司法部推广。
- 常态化开展矛盾纠纷排查化解专项行动,化解成功率年均保持在97%以上。

2 2021年全区八类主要刑事案件较2017年下降41.41%。

- 部署开展反诈人民战争,今年1—8月,立案同比下降28.9%,系5年来首次下降。
- 深入开展打击整治养老诈骗专项行动,办涉养老诈骗案件88件,追赃挽损655.52万元。

3 重点人群服务水平显著提升

- 全区三级社区矫正机构实现全覆盖,2017年以来在矫期间犯罪率低于全国平均水平。
- 实现新吸毒人员增速持续下降、戒断巩固率持续提升、现有吸毒人员持续减少的历史性转折。
- 率先在全国建立长期滞留人员落户安置政策,救助流浪乞讨人员2162名。
- 建立未成年人维权绿色通道,为3112名青少年挽回经济损失1221.2万元。

4 公共安全防控体系加快建设

- 连续5年未发生重大以上安全事故和自然灾害。
- 连续9年未发生重大道路交通事故。

银川134名“项目警长”赴150个重点项目解难题办实事

本报讯(记者 丁丁)9月19日记者获悉,银川市公安机关深入推进“项目警长制”,全市134名“项目警长”分赴150个重点项目察实情、解难题、办实事,全环节精准帮扶护航企业发展,全周期跟进服务优化营商环境。

截至目前,累计走访企业项目600余次,排查化解矛盾纠纷200余起,帮助完善“三防”设施60余处,发现整改安全隐患30余处,持续为全市招商引资和重点项目建设保驾护航。推出安商惠企便民举措,开通项目

平安是老百姓亘古不变的期盼,是最基本的民生需要。党的十八大以来,自治区党委牢记领袖嘱托,坚持统筹发展和安全两件大事,把维护安全稳定摆在更加突出位置,各地各部门守土有责、守土负责、守土尽责,全力以赴防风险、保安全、护稳定,持续巩固全区政治安全、民族团结、宗教和顺、社会稳定的良好局面,公众安全感连续12年保持在90%以上,2021年达到93.66%。

园区居住证、户籍业务办理绿色通道,累计办理各类业务1026件。加强企业主体普法宣传和警示教育,推广注册国家反诈中心App,共开展防范电信诈骗、养老诈骗等宣传活动560余场次,近5.2万企业员工受教。立足“三区四园”高新技术产业基地,建立知识产权保护工作站23家,搭建公安机关与企业信息沟通桥梁。联合银川市知识产权局、园区管委会、企业家联合会,对中关村创新创业科技园、经济技术开发区、阅海

以“百日行动”为牵引,全力遏制违法犯罪势头。破获自治区公安厅挂牌督办的“8·27”等侵犯知识产权案件4起,抓获犯罪嫌疑人7人。聚力攻坚,实现逃犯清零。健全协作机制,密切部门联动,强化“行刑衔接”“两法衔接”,凝聚打击合力,推动源头治理。截至目前,联合银川市市场监督管理局、烟草专卖局、文化市场综合执法支队对全市手机配件市场、烟酒行、鞋帽市场、书城等经营场所开展专项检查20余次。

喜迎二十大

“喜迎党的二十大,绿水青山看宁夏”主题采访活动启动

本报讯(记者 张剑波)9月19日,“喜迎党的二十大,绿水青山看宁夏”宁夏林草非凡十年主题采访活动在盐池县王乐井乡孙家楼生态修复项目区启动。

此次活动由自治区林业和草原局、宁夏广播电视台、新消息报、宁夏法务报、宁夏新闻网等中央、自治区主流新闻媒体记者组成采访团,分别走进盐池县、红寺堡区、沙坡头区、泾源县、彭阳县等地,围绕“山水林田湖草沙生命共同体”“一河三山保护和治理”“自然保护地体系建设”“生物多样性保护”“科学推进国土绿化”“全面推行林长制”“山林权改革”等内容进行采访报道,通过文字、图片、音视频等多种形式,全景式、多维度、立体化宣传展示党的十八大以来,特别是机构改革以来宁夏林草系统认真贯彻落实习近平生态文明思想和“绿水青山就是金山银山”的理念,推动林草事业高质量发展的生动实践和取得的辉煌成就,生动展现人与自然和谐共生的美丽画卷。

永宁法院温情执行顺利腾房

本报讯(通讯员 李刚)“谢谢你们为我的事情来回调解,现在孩子我见了,心愿也了了,我下午收拾一下就搬出去。”近日,孙某握着永宁县法院执行干警的手连连表示感谢。

宋某与孙某原系夫妻,育有一子,后因感情破裂起诉离婚,永宁县法院判决准予离婚,并就子女抚养及共同财产进行了依法分割。判决生效后,孙某履行了支付抚养费及财产分割的义务,但仍居住在归宋某所有的房屋里不肯搬离。

8月15日,宋某向永宁县法院申请强制执行,执行干警联系孙某让其腾房,但孙某态度强硬拒不腾房。8月底,宋某从山东赶来请求法院强制腾房,执行干警与孙某多次沟通后得知,孙某一年多没有见到孩子,要求见到孩子后才腾房。执行干警告知宋某孙某的情况,询问能否安排父子见面,宋某表示孩子在山东上学,没有时间来宁夏。

数日后,执行干警再次来到执行现场,向孙某说明来意并释法析理,孙某仍坚持要见孩子。执行干警想到让孙某通过微信视频与孩子见面,随即与宋某沟通,动之以情、晓之以理,宋某同意通过视频让孙某和孩子见面。接通视频的一刻,孙某泪流满面。最终,孙某配合法院将房屋腾空。

办挂失 登公告
咨询电话:0951-6015975 扫微信就办妥



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 征订热线 6017438 区外订阅专用邮发代号 73-500 发行投诉热线 4010973

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法务报
微信公众平台
宁夏法务报
公告小程序



宁夏广告